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Ngày soạn: 21/11/2025
Ngày dạy: 24/11/2025        

CHỦ ĐỀ 3: TRÁCH NHIỆM VỚI BẢN THÂN

Tiết 34, 35: Biểu diễn tiểu phẩm  thể hiện kĩ năng từ chối.
I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức

Sau khi tham gia hoạt động này, HS:

- Thực hiện được kĩ năng từ chối trong tình huống cụ thể.

2. Năng lực:

- Năng lực chung: 

- Giao tiếp, hợp tác, tự chủ, tự học

- Năng lực riêng: 

- Rèn kĩ năng xây dựng kế hoạch, tổ chức hoạt động và đánh giá.

3. Phẩm chất: 

- Phát triển phẩm chất nhân ái, trách nhiệm.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU

1. Đối với GV:

- Xây dựng kịch bản của tiểu phẩm.

2. Đối với HS: 

- HS được phân công đóng vai tập diễn xuất theo kịch bản.

- HS được chọn làm MC chuẩn bị nội dung để dẫn chương trình và tập dẫn chương trình.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC

A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG (MỞ ĐẦU)

a. Mục tiêu: 

- Tạo tâm thế hứng thú cho học sinh bước vào giờ học

b. Nội dung: HS ổn định vị trí chỗ ngồi, hát một bài hát tập thể

c. Sản phẩm: HS hoàn thành nhiệm vụ GV đề ra.

d. Tổ chức thực hiện: 

- GV yêu cầu ban cán sự lớp điều hành lớp

B. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC

a. Mục tiêu: 

- Thực hiện được kĩ năng từ chối trong tình huống cụ thể.

b. Nội dung: 

- Kĩ năng từ chối trong tình huống cụ thể.

c. Sản phẩm: 

- Kết quả của HS.
d. Tổ chức thực hiện: 

- Lớp biểu diễn văn nghệ theo lời giới thiệu của MC.

- MC giới thiệu vở kịch và các diễn viên đóng tiểu phẩm.

- HS được phân công lên diễn tiểu phẩm.

- MC mời các HS tham gia sinh hoạt chia sẻ cảm xúc sau khi xem tiểu phẩm. 


ĐÁNH GIÁ

- HS chia sẻ với gia đình, bạn bè cảm xúc sau khi tham gia chương trình.

* HƯỚNG DẪN VỀ NHÀ:

- Chuẩn bị tốt để kiểm tra giữa kì 1
PHẦN PHỤ LỤC
Gợi ý nội dung tiểu phẩm:

Hôm nay, Hoa hẹn các bạn trong tổ đến nhà học nhóm. Trước khi đi làm, mẹ dặn Hoa: “Trưa nay mẹ có việc nên về muộn, con nhớ đi chợ và nấu cơm nhé!”. Hoa vâng lời mẹ và quay vào học cùng các bạn. Đến 9h, Hoa và nhóm bạn đã hoàn thành bài tập, một bạn trong nhóm nói: “Việc học nhóm kết thúc sớm hơn dự kiến, còn nhiều thơi gian nên chúng mình đi ăn kem đi”. Cả nhóm đồng ý và cùng nhau ra cửa hàng bán kem. Đang ngồi ăn và nói chuyện, cười đùa vui vẻ, bỗng nhiên Lan reo lên: “ôi bên kia có nhiều áo đẹp chưa kìa, bọn mình sang xem và chọn rổi xin bố mẹ cho mua đổng phục nhóm dí”. Lúc này, Hoa chợt nhổ lời mẹ dặn, vội nói: “Mọi người đi xem đi, tổ phải về trước vì đến giờ nấu cơm rỗi”. Một bạn trong nhóm nói: “Xem một chút thối, khống muộn đâu. Nếu không có bạn thì sao chọn dược đổng phục”. Nhưng Hoa vẫn cương quyết vể trước vì đã hứa với mẹ.

Ngày soạn: 21/11/2025

Ngày dạy: 26/11/2025        

CHỦ ĐỀ 3: TRÁCH NHIỆM VỚI BẢN THÂN

Tiết 36: Chia sẻ kết quả rèn luyện và thực hiện  kĩ năng từ chối trong một số tình huống cụ thể. Đánh giá chủ đề 3
I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức

- HS chia sẻ được kết quả rèn luyện kĩ năng từ chối trong các tình huống của cuộc sống hằng ngày.

- Đánh giá được kết quả thực hiện chủ đễ 3.

2. Năng lực:

- Năng lực chung: Giao tiếp, hợp tác, tự chủ, tự học, giải quyết vấn đề

- Năng lực riêng: 

+  Rèn luyện kĩ năng giao tiếp, thuyết trình.

3. Phẩm chất: nhân ái, trung thực, trách nhiệm.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU

1. Đối với GV:

- SGK, Kế hoạch bài dạy, máy tính, máy chiếu.

- Hình ảnh, video clip liên quan đến hoạt động.

2. Đối với HS: 

- Sưu tầm, nghiên cứu các tình huống các tình huống và tìm hiểu những khó khăn của em khi thực hiện kĩ năng từ chối trong cuộc sống.

- HS được chọn làm MC chuẩn bị nội dung để dẫn chương trình và tập dẫn chương trình.

III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
A. HOẠT ĐỘNG KHỞI ĐỘNG (MỞ ĐẦU)

a. Mục tiêu: 

- Tạo tâm thế hứng thú cho học sinh bước vào giờ học
b. Nội dung: HS xem video
c. Sản phẩm: HS hoàn thành nhiệm vụ GV đề ra.
d. Tổ chức thực hiện: 

Cả lớp cùng xem video “Cách Người Khôn Ngoan Từ Chối Khéo Léo Để Không Mất Lòng Người Khác”

Link: https://www.youtube.com/watch?v=i-7N1w3sSKo

Giáo viên: Qua video này là thông điệp mà chúng ta muốn gửi tới tất cả các bạn nhỏ rằng hãy rèn luyện kĩ năng từ chối trong cuộc sống hằng ngày
B. HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC

1. Sinh hoạt theo chủ đề

a. Mục tiêu

- Học sinh chia sẻ được kết quả rèn luyện kĩ năng từ chối trong các tình huống của cuộc sống hàng ngày.

- Đánh giá được kết quả thực hiện chủ đề 3.

b. Nội dung - Tổ chức thực hiện

- GV tổ chức cho học sinh chia sẻ trong nhóm kết quả rèn luyện kĩ năng từ chối trong các tình huống của cuộc sống hàng ngày.

- Tổ chức đánh giá được kết quả thực hiện chủ đề 3.

	Hoạt động của GV- HS
	Dự kiến sản phẩm

	* Giáo viên tổ chức cho học sinh chia sẻ về những việc cần làm để thể hiện là người có trách nhiệm với bản thân và mọi người xung quanh.

+ Chăm sóc bản thân hằng ngày.

+ Thực hiện mục tiêu học tập

+ Làm việc nhà

+ Học thêm kĩ năng mềm

- Cam kết mà bản thân em đã đề ra: đạt điểm cao các môn học trên trường.

Kết quả em đạt được sau khi đạt được mục tiêu là em đã đạt được học sinh giỏi của năm học.
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GV cho các nhóm thảo luận trong vòng 10 phút, sau đó mỗi nhóm sẽ cử một đại diện lên chia sẻ về tình huống mà mình/ bạn mình đã thành công/ không thành công trong việc Thực hiện được cam kết đã đề ra. 

* GV cho học sinh xem lại 1 số tình huống cần từ chối
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- HS nhận biết tình huống cần từ chối.

- Học sinh các nhóm đứng lên trước lớp chia sẻ tình huống của nhóm mình. 

- Giáo viên, học sinh trong lớp lắng nghe tích cực, quan sát khi các bạn trao đổi, chia sẻ

- GV cho học sinh trong lớp nhận xét và trao đổi

- Bình chọn nhóm có cách giải quyết hay nhất

- Giáo viên chốt ý kiến.

+ Từ chối thẳng: thẳng thắn từ chối với tình huống có thể gây nguy hiểm cho bản thân, người khác ,..

+ Từ chối đàm phán: đưa ra phương án phù hợp để thay thế trong tình huống vượt quá khả năng thực hiện của bản thân

+ Từ chối trì hoãn: đề xuất phương án thực hiện sau khi đủ điều kiện.

- Giáo viên trao phần thưởng cho các nhóm. 

- Giáo viên kết luận buổi sinh hoạt theo chủ đề của lớp.
	- Trách nhiệm với bản thân: Luôn trau dồi kiến thức, học tập tốt, rèn luyện thái độ tốt

- Với gia đình: Ngoan ngoãn, hiếu thảo

- Mọi người xung quanh: Thể hiện thái độ thân hiện, hòa nhã với mọi người.

Tình huống 1: Em sẽ không đi, vì chưa làm xong bài tập, hẹn bạn dịp khác

Tình huống 2: Em sẽ đi học nhóm với các bạn, không nên nghe theo lời rủ rê mà quên mất việc học tập.

Tình huống 3: Nếu vượt quá khả năng của bản thân em sẽ đàm phán với các bạn còn lại xem ai có thể đảm nhận được.




2. ĐÁNH GIÁ CHỦ ĐỀ 3

2.1. Học sinh tự đánh giá:

- GV yêu cầu HS đọc các tiêu chí đánh giá chủ đề 3 và hướng dẫn HS tự đánh giá theo phiếu đánh giá.    

PHIẾU TỰ ĐÁNH GIÁ CÁ NHÂN
CHỦ ĐỀ: 3

                                              Họ và tên:...

                                              Lớp:...

	Tiêu chí
	HS thực hiện

	1. Xác định được ít nhất 3 việc cần làm để thể hiện là người có trách nhiệm với bản thân và mọi người xung quanh.
	

	2. Thể hiện được trách nhiệm của bản thân trong ít nhất 2 hoạt động.
	

	3. Nhận biết được ít nhất 3 tình huống cần từ chối.
	

	4. Nêu được ít nhất 3 cách khắc phục khó khăn khi thực hiện kĩ năng từ chối. 
	

	5. Thực hiện được cách từ chối trong những tình huống cụ thể.
	


Đánh giá chung:..........(Đạt/ Chưa đạt)

HS đánh dấu X vào những tiêu chí mà bản thân đã thực hiện được).

- Đạt yêu cầu ( 3 tiêu chí trở lên).

- Chưa đạt yêu cầu ( chỉ thực hiện được 2 tiêu chí trở xuống).

2. Đánh giá theo tổ:

 - GV hướng dẫn các tổ điều hành để các thành viên trong tổ đánh giá lẫn nhau.

PHIẾU ĐÁNH GIÁ CÁ NHÂN TRONG NHÓM/ TỔ

CHỦ ĐỀ: 3

                                            Họ và tên:………………..

                                            Lớp:…………./ Tổ:……

	Họ và tên
(các thành viên trong nhóm/ tổ)
	Tiêu chí
	Đánh giá chung

( Đạt/ Chưa đạt)

	
	Sự chuẩn bị chu đáo cho hoạt động của chủ đề.
	Thái độ tích cực, tự giác khi tham gia hoạt động.
	Trách nhiệm và hợp tác khi thực hiện nhiệm vụ.
	

	Nguyễn Văn A
	
	
	
	

	Nguyễn Văn B
	
	
	
	

	…
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


- HS đánh dấu X vào tiêu chí mà thành viên khác đã thực hiện được.

- Đạt yêu cầu (thực hiện được 2/3 tiêu chí).

- Chưa đạt yêu cầu (thực hiện được 1 tiêu chí).

3. Đánh giá chung của giáo viên:

GV động viên, khen ngợi HS có tinh thần, thái độ tham gia các hoạt động tốt, đạt được các yêu cầu của chủ đề. 

* HƯỚNG DẪN VỀ NHÀ:

- Ôn tập lại kiến thức đã học: 

- Chuẩn bị tiết: Tọa đàm “Ảnh hưởng của tiếp thị, quảng cáo đối với việc mua sắm và tiêu dùng”.
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